
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Odpovědi doplňujte do prázdných okének. Písmena, která 
jsou označena číslem, vepište do závěrečné tajenky. 

 

1. Radnice – dominanta náměstí byla postavena dle 
architektonického návrhu J. Zeyera roku 1890 
v novorenesančním slohu. Rok přístavby pravého křídla 
v secesním slohu je znázorněn na budově. Poslední číslo 
letopočtu zapište slovem do tajenky. Poté se vydejte přes 
přechod dále.  
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2. Muzeum – Roubené průčelí zvané Klemencovsko z roku 1792 je jediná část, která zbyla ze třech 

původních domů. Ty musely být zbourány, když v roce 1934 
započala dle architektonického návrhu Freiwalda a Böhma 
stavba moderní budovy České …. (druhou část názvu budovy 
doplňte do tajenky). Pokračujte podél vitrín se skleněnými 
artefakty a přejděte přes přechod na druhou stranu silnice. 
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3. Firma – Navštivte soukromé muzeum s více než 400 exponáty uměleckého skla, které 

dokumentuje vývoj železnobrodské sklářské tvorby cca od roku 1920 do 90. let 20. století, 

a oddělení s cca 300 kusy skleněných figurek, galerii s krátkodobou výstavou a obchod firmy pana 

Kalouska, která se od roku 1990 zabývá výrobou technického a dekoračního skla z borokřemičité 

skloviny. Otevřeno je denně od 9 do 17 hodin. Tajenkou je název této rodinné firmy.  
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4. Sklářská škola – Podél výlohy obchodu, kde čáp měří čas, pokračujte rovně do ul. Smetanovo 

zátiší a dojděte až ke sklářské škole, u jejíhož zrodu v roce 1920 stál Alois Metelák. Ten je také 

autorem podstavce Jubilejního památníku 

sklářství před budovou školy. Socha skláře, 

zhotovená k desetiletému výročí školy v hořické 

kamenické škole, byla zhotovena dle návrhu 

profesora Jaroslava Brychty. Školu během její 

dlouhé historie vystudovalo mnoho světově 

známých sklářů, např.: J. Brychtová a S. Libenský. 

Zapište do tajenky, jakou rukou si sklář cloní oči 

proti slunci. Poté vystoupejte až na vrch schodiště, 

odbočte doprava a dojděte až k ul. Štefánikova. 
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5. Myslivecký domeček – Zahrada roubeného domu původního majitele Jana Tepra, spolutvůrce, 

herce a režiséra poslední Železnobrodské pašijové hry o umučení Páně, byla roku 2011 osazena 
obnoveným Teprovým křížem. Ten byl zhotoven dle nejstarší zdokumentované verze místním 
amatérským výtvarníkem Standou Pelikánem. Zmínka o historii kříže je zaznamenána v pamětech 
učitele Sochora – zde je napsáno, že kříž byl postaven na místě, kde se do vody propadl vozka i 
s povozem a všichni se utopili. Jméno domu odvozené dle původního majitele a nápis na kříži 
doplňte do tajenky. 
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6. Běliště – Vydejte se dále cestičkou U Valchy 

vpravo od kříže a dojděte až k největšímu 
roubenému stavení z roku 1807, které se v  
Železném Brodě dochovalo. Zde v roce 1848 
začal Petrovský z Českého Dubu společně 
s Fišerem bělit a barvit látky. Po rozsáhlé 
rekonstrukci zde od roku 1997 najdete v devíti 
světnicích starou školní třídu, cechovní 
předměty, ševcovský koutek, pekařskou dílnu, tkalcovský stav, funkční flašinet, dřevěné betlémy 
a dřevěné makety roubených domů. Ty po dobu 30 let vyřezával pošťák Jan Maryška, který znal 
každý dům detailně a osobně, a proto jsou domečky věrné kopie originálů. Otevírací doba 
expozice je uvedena na www.muzeumzb.cz. Název expozice uveďte do tajenky. 
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7. Jirchářská ulice – Vraťte se zpět k bráně cestou zdobenou třemi 

pískovcovými barokními sochami (sv. Jan Nepomucký, sv. Jan Křtitel 

a sv. Florián) a dojděte až k mostku přes Žernovník. Po jeho přejití 

odbočte doprava. Podél toku Žernovníku, jehož vod se využívalo 

k pohánění hamrů již od 14. století, kdy se v okolí města těžila 

železná ruda, dojdeme až na Malé náměstí. Vodu toku využívali ke své činnosti i jircháři, dle 

kterých se ulice jmenuje. Víte, jaké řemeslo vykonávali? Byli to … 
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8. Malé náměstí – Zastavte se u šestiboké kašny z roku 1828, která je pozoruhodná svojí hlavicí 

zobrazující znak města, a rozhlédněte se. Na levé straně uvidíte část 
roubeného domu Folkrtovsko, červené roubené stavení zvané 
Jechovsko „hrbatá chalupa“, kostelní vršek s kostelem sv. Jakuba 
Většího a zvonicí, na horizontu kostelík sv. Jana Nepomuckého a po 
své pravé ruce dům čp. 45 zvaný Knopovsko. Doplňte do tajenky co 
je nad vchodem do domu pod trojúhelníkovým štítem jako domovní 
znamení. 
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9. ul. Husova – Až se pokocháte krásou Malého 

náměstí, vydejte se přes mostek toku Žernovníku. 
Cestou ještě projdete okolo budovy, ve které se 
pravidelně promítají filmy pro děti i dospělé a jejíž 
název je posledním dílem vaší tajenky. Ulicí 
Husova se vracíte zpět na náměstí 3. května. 
Zastavte se na TIC Železný Brod pro odměnu. 
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TAJENKA: 
1 
 

2 3 4 5 6 
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8 9 10 11 12 13 14 15 

 

16 
 

17 18 19 20 21 22 23 24 25 

 

Pokud již znáte celé znění tajenky, můžete si přijít 
vyzvednout odměnu. 

 

Zažijte se skřítkem Střípkem  
další dobrodružství: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

TIC Železný Brod je otevřeno: 
           
 
 
 
 
 
 

 

OTEVÍRACÍ DOBA: 

leden–duben, říjen-prosinec:  Po–Pá/8–16, So/9–16 

květen, červen, září:   Po–Pá/8–17, So/9–16 

červenec, srpen:   Po–Pá/8–17, So,Ne/9–17 

Turistické informační centrum Železný Brod 
náměstí 3. května 1 (budova radnice „A“, přízemí – vpravo) 
468 22 Železný Brod 
 
tel.: 483 333 999, e-mail: info@zelbrod.cz 
www.zeleznybrod.cz 


